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• A mechanical wave is a local deformation

(strain) in some physical medium that

propagates from particle to particle by

creating local stresses that cause strain in

neighboring particles too. Examples sound

waves, seismic waves, gravity waves,

vortices, and shock waves.

• एक याांत्रिक तरांग कुछ भौत्रतक माध्यमों में एक स्थानीय

त्रिकृत्रत (तनाि) है जो स्थानीय तनाि पैदा करके कण से

कण तक फैलती है त्रजससे पडोसी कणों में भी ख ांचाि

होता ह।ै ध्ित्रन तरांगों, भूकां पीय तरांगों, गुरुत्ि तरांगों,

भांिरों और आघात तरांगों के उदाहरण हैं।

Types of waves

तरांगों के प्रकार



• A electromagnetic wave (light) consists of a

combination of variable electric and

magnetic fields, that propagates through

space examples include radio

waves, infrared radiation, visible

light, ultraviolet radiation, X-rays and gamma

rays.

• एक त्रिद्युत चुम्बकीय तरांग (प्रकाश) में पररिततनशील

त्रिद्युत और चुांबकीय क्षेि का एक सांयोजन होता ह,ै जो

अांतररक्ष उदाहरणों के माध्यम से प्रचार करता है त्रजसमें

रेत्रियो तरांगें, अिरक्त त्रिककरण, दशृ्य प्रकाश, पराबैंगनी

त्रिककरण, एक्स-रे और गामा ककरणें शात्रमल हैं।

Types of waves

तरांगों के प्रकार



• प्रकाश या दशृ्यमान प्रकाश त्रिद्युतचुांबकीय स्पेक्रम के

त्रहस्से के भीतर त्रिद्युत चुम्बकीय त्रिककरण है त्रजसे

मानि आां द्वारा माना जा सकता ह।ै

• दशृ्यमान प्रकाश को आमतौर पर अिरक्त (लांबी तरांग

दधै्यत के साथ) और पराबैंगनी (छोटी तरांग दधै्यत के साथ)

के बीच 400-700 नैनोमीटर (एनएम) की सीमा में

तरांग दधै्यत के रूप में पररभात्रित ककया जाता ह।ै

• Light or visible light is electromagnetic

radiation within the portion of the

electromagnetic spectrum that can be

perceived by the human eye.

• Visible light is usually defined as having

wavelengths in the range of 400–700
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• तरांग दधै्यत का अथत है लगभग 430-750 टेराएर्ट्जत

(THz) की आिृत्रि रेंज।

• पृथ्िी पर प्रकाश का मुख्य स्रोत सूयत, अत्रि और

जीिदीत्रि ह।ै

• सूयत का प्रकाश ऊजात प्रदान करता है त्रजसका उपयोग हरे

पौधे ज्यादातर स्टाचत के रूप में शकत रा बनाने के त्रलए

करते हैं, जो ऊजात को जीिधाररयों के त्रलये उत्पन्न करते

हैं जो उन्हें पचता ह।ै

• wavelength means a frequency range of

roughly 430–750 terahertz (THz).

• The main source of light on Earth is the Sun,

fire, & bioluminescence.

• Sunlight provides the energy that green
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• One of the properties of light is that it reflects off 

surfaces. 

• This reflection allows us to see images in mirrors.



Mirror:-Transparent glass + Mercury 

Coating + Red oxide

Mirror



Mirror







Convex lens

Refraction means that light bends when it passes from 

one medium to another.

Concave lens
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Q.1 Speed of light will be maximum in which of the following 
mediums?

त्रनम्नत्रलत्र त में से ककस माध्यम में प्रकाश की गत्रत अत्रधकतम होगी?

a) Water/पानी

b) Kerosene/त्रमटटी तेल

c) Vaccum/त्रनिातत

d) Diamond/हीरा



Q.2 The lense which collects the rays is called……?
िह लेन्स जो ककरणें एकत्रित करता ह,ै उसे...... लेंस कहते हैं?

S.S.C. ऑनलाइन 
स्टेनोग्राफर, 13 त्रसतांबर, 2017 (I- पाली)

(a)Converging /अत्रभसारी

(b)Diverging /अपसारी

(c)Plano  lens/प्लानो लेंस 

(d)Meniscus  lens 
/मेत्रनस्कस लेंस



• अत्रभसारी (Converging) लेंस
ककरणों को त्रसकोडता अथिा
एकत्रित करता ह,ै जबकक अपसारी
(Diverging) लेंस प्रकाश ककरणों
को फैलाता ह।ै

• A converging lens contracts
or collects the rays,
whereas a diverging lens
spreads the light rays.



Q.3 Which mirror is used by doctors to examine the eyes, 
ears, nose and throat?

ककसी आां , कान, नाक तथा गले का त्रनरीक्षण करने के त्रलए िॉक्टरों 
कौन-से दपतण का प्रयोग ककया 

जाता ह?ै S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 17 
त्रसतांबर 2017 (III-पाली) 

(a) अितल/concave

(b) उिल/convex

(c) साधारण/ simple

(d) समतल/flat



• िॉक्टरों द्वारा, आां , कान तथा गला की
जाांच करने अितल दपतण (Concave
mirror) का प्रयोग ककया जाता ह।ै
अितल दपतण िस्तु के अत्यत्रधक समीप
होने पर आभासी सीधा तथा बहुत बडा
प्रत्रतत्रबम्ब दतेा ह,ै त्रजसके कारण जाांच
का कायत सुगम हो जाता ह।ै

• Concave mirrors are used by
doctors to examine the eyes,
ears and throat. A concave
mirror gives a virtual straight
and very large image when the
object is very near, due to which
the work of investigation



Q.4 The image formed by a concave mirror ______than 
object.

अितल दपतण द्वारा बना प्रत्रतखबांब िस्तु से__________ ।
S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 17 

त्रसतांबर 2017 (III-पाली) 

(a)is always smaller/सदिै छोटा होता
ह ै

(b)always larger/सदिै बडा होता ह।ै

(c) is always equal/सदिै बराबर होता 
है

(d) can be smaller or larger/ छोटा 
या बडा हो सकता है



• अितल दपतण िह गोलीय दपतण
(Spherical mirror) ह.ै त्रजसमें धांसे हुए
तल (गहरे तल) से प्रकाश का परािततन
होता ह।ै अितल दपतण से बना ककसी िस्तु
का प्रत्रतखबांब, िस्तु से बडा अथिा इससे
छोटा भी हो सकता ह।ै यह इस बात पर
त्रनभतर करता है कक िस्तु दपतण के सापेक्ष
ककस त्रस्थत्रत (दरूी) पर र ी गई ह।ै

• A concave mirror is a spherical
mirror. In which light is reflected
from the sunken plane (deep
plane). The image of an object
formed by a concave mirror can
be bigger or smaller than the
object. It depends on at what



Q.5 What type of lens is used to correct vision of a 
person suffering from 

Myopia?
त्रनकट दतृ्रि दोि से पीत्रडत व्यत्रक्त की दतृ्रि सही करने के त्रलए ककस 

प्रकार के लेंस का प्रयोग 
ककया जाता ह ै?

S.S.C. ऑनलाइन स्नातक स्तरीय (T-I) 2 
त्रसतांबर, 2016 (II-पाली)

(a) Convex lens/ उिल लेंस

(b)   Concave lens / अितल 
लेंस

(c)   Crossed lens/अल्पतम 
त्रिपथी लेंस

(d)   Cylindrical lens 
/त्रसखलांत्रिकल लेंस



• त्रनकट दतृ्रि दोि से पीत्रडत व्यत्रक्त त्रनकट की
िस्तु तो स्पि द े लेता है लेककन एक त्रनत्रित
दरूी से अत्रधक दरूी पर र ी िस्तु को स्पि नहीं
द े पाता। इस दोि के त्रनिारण के त्रलए व्यत्रक्त
के चश्मे में अितल लेंस का प्रयोग ककया जाता
ह।ै जबकक दरू-दतृ्रि दोि के त्रनिारण के त्रलए
व्यत्रक्त के चश्मे में उिल लेंस का प्रयोग ककया
जाता ह।ै

• A person suffering from myopia can
see the near object clearly but cannot
see the object placed more than a
certain distance clearly. To correct
this defect, a concave lens is used in
a person's spectacles. While for the



(a)

Q.6 People who wear bifocal lenses have_____.
जो लोग त्रद्वफोकसी लेंस लगाते हैं, उनमें _____ पाया जाता ह।ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 14 
अक्टूबर, 2021 (II-पाली)

(a) cataract / मोत्रतयाखबांद

(b) hypermetropia / दरूदतृ्रि
दोि

(c) myopia/त्रनकट दतृ्रि दोि

(d) presbyopia / जरादरूदतृ्रि
दोि



• जरादरूदतृ्रि (Presbyopia) आां की
समांजन-क्षमता (Power of
accommodation) में आयु की िृत्रि के
साथ आने िाली ओं कमी ह,ै त्रजससे
व्यत्रक्त त्रभन्न-त्रभन्न दरूरयों पर त्रस्थत
िस्तुओं को स्पि नहीं द े पाता। इस
दोि के त्रनिारण के त्रलए त्रद्वफोकसी
(Bifocal lens) लेंस का प्रयोग ककया
जाता ह।ै

• Presbyopia is a decrease in the
power of accommodation of the
eye that comes with the
increase of age, due to which
the person is not able to see



(a)

Q.7 Who invented the contact lens ?
कॉन्टेक्ट लेंस का आत्रिष्कार ककसने ककया? 

S.S.C. ऑनलाइन CHSL (T-I) 21 
जनिरी, 2017 (III- पाली)

(a)Enrico Fermi / एनररको फमी

(b)Adolf Gaston Eugen 
Fick/एिॉल्फ गैस्टन यूजेन

(c)Sandford Fleming/सैंिफोित 
फ्लेखमांग

(d) Benoit Fourneyron / बेनोइट 
फोनीरोन



• 1888 ई. में जमतनी के एिॉल्फ गैस्टन
यूजेन कफक (Adolf Gaston Eugen
Fick) ने पहले सफल कॉन्टेक्ट लेंस का
त्रनमातण एिां प्रयोग ककया।

• In 1888, Germany's Adolf
Gaston Eugen Fick
manufactured and used the
first successful contact lens.



Q.8 Which of the following part of eyes controls the size 
of the pupil? 

आँ ों का त्रनम्नत्रलत्र त में से कौन सा भाग पुतली के आकार को 
त्रनयांत्रित करता ह?ै

a) Retina/रेरटना

b) Iris/ पररताररका

c) Cornea/कॉर्नतया

d) None of the 
above/इनमे से कोई भी
नहीं



• पुतली का आकार पररताररका
द्वारा त्रनयांत्रित होता ह।ै
पररताररका आां में प्रिेश करने
िाले प्रकाश की मािा को त्रनयांत्रित
करती ह।ै

• The size of the pupil is
controlled by the iris. The
iris controls the amount of
light entering into the eye.



Q.9 What is the unit to measure the wavelength of light?
प्रकाश की तरांगदधै्यत को मापने की इकाई क्या ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 12 अक्टूबर, 
2021 (II-पाली)

(a)Candela / कैं िेला 

(b)Angstrom / एांग्स्टस्रॉम

(c)Dyne / िाइन

(d) Faraday / फैरािे



• प्रकाश की तरांगदधै्यत बहुत कम होती ह,ै
इतनी सूक्ष्म दरूरयों के मापन एांग्स्टस्रॉम (A)
इकाई द्वारा ककए जाते हैं। 1 A = 10-10

मीटर ह।ै

• Since the wavelength of light is
very short, the measurement of
such minute distances is done by
the unit Angstrom (A). 1 A = 10-10

m.



Q.10 What is the speed of light in air?
हिा में प्रकाश की गत्रत ककतनी ह?ै

S.S.C. ऑनलाइन MTS (T-I) 12 अक्टूबर, 
2021 (II-पाली)

(a)3 × 106 m/s

(b)3 × 108 m/s

(c)3 × 104 m/s

(d)3 × 105 m/s



• Light in the air is 1.0003 times slower than
light in a vacuum, which slows it all the way
down from 299,792,458 meters per second
to 299,702,547 meters per second.

• That's a slowdown of 89,911 meters per
second, which looks like a lot but is only
three ten-thousandths of the speed of light.

• The speed of light in the air is 3 × 108 m/s.

• हिा में प्रकाश त्रनिातत में प्रकाश की तुलना में 1.0003
गुना धीमा ह,ै जो इसे 299,792,458 मीटर प्रत्रत सेकां ि
से घटाकर 299,702,547 मीटर प्रत्रत सेकां ि कर दतेा ह।ै

• यह 89,911 मीटर प्रत्रत सेकां ि की धीमी गत्रत ह,ै जो
द ेने में बहुत ज़्यादा लगती है लेककन प्रकाश की गत्रत
का केिल तीन दस हजारिाां त्रहस्सा ह।ै

• हिा में प्रकाश की गत्रत 3×108 मीटर/सेकें ि ह।ै


